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Авторське резюме
У науковій статті «Тенденції та невідкладні заходи модернізації третього рівня вищої освіти в Укра-

їні – інституту аспірантури» в дослідженні встановлено необхідність розробки процесу акредитації аспі-
рантури як третьої складової системи вищої освіти України. З приєднанням України до Болонського про-
цесу відбулась зміна «філософії освіти» (шифр спеціальності 09.00.10). Однак досі механізм акредитації 
аспірантури не відпрацьовано. В результаті виникає парадоксальна розбіжність. 

Голова Вищої атестаційної комісії (ВАК) Російської Федерації В. Філіппов в інтерв’ю щотижневій 
газеті наукового співтовариства «Поиск» визначив три основні напрями реформування системи науко-
вих ступенів. Він наголосив на необхідності ліцензування та акредитації аспірантур. 

Актуальним є моделювання реформаторських ідей ВАК Російської Федерації та їх обговорення в 
Україні. Не виникає сумнівів, що такі ідеї спонтанно будуть проведені і в ВАК України слідом за Росією.

Розглянуті тенденції та вектор модернізації інституту аспірантури в Росії є цікавим для Державної 
акредитаційної комісії України. Наукові школи є головною неформальною структурою науки, що робить 
значний внесок у розвиток філософії науки. Однак належної уваги визнання наукових шкіл на держав-
ному рівні немає.
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Abstract
In the scientific article « Tendencies and exigent measures of modernization of the third level of higher 
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Постановка проблеми. Підписавши Міністер-
ством освіти і науки України Болонську угоду, 
вона взяла зобов’язання виконувати невідкладні 
вимоги Болонського процесу.

Першою з них є перегляд філософії освіти 
СРСР і коригування її під філософію освіти єв-
ропейського простору. Річ у тому, що система 
вищої освіти України трансформувалася до сис-
теми з трьох освітньо-кваліфікаційних рівнів 
(ОКР): перший рівень – бакалавр; другий рівень 
– магістр; третій рівень – доктор філософії. Отже, 
ОКР доктор філософії і рівень підготовки в Украї-
ні має відповідати вимогам Болонської угоди та 
наукових програм: Національної доктрини роз-
витку освіти в Україні [6]; Державної національ-
ної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття) [2]; 
Програми будівництва і реформування Збройних 
сил України на період до 2017 р; основні наукові 
напрями та найважливіші проблеми фундамен-
тальних досліджень у галузі природничих, тех-
нічних і гуманітарних наук на 2009–2013 роки 
[7], що націлені на забезпечення професійної під-
готовки вчених.

Аналіз досліджень та публікацій. Квінтесен-
ція аналізу останніх досліджень та публікацій за 
проблемою дослідження. До сучасних наукових 
публікацій слід віднести монографію Б.І. Бєдно-
го, А.А. Мироноса [1]. Автори розкривають стан 
і тенденції розвитку аспірантури в контексті На-
ціональної особливості та Болонського процесу.

Голова ВАК РФ В. Філіппов в інтерв’ю що-
тижневій газеті наукового співтовариства «По-
иск» визначив три основні напрями реформуван-
ня системи наукових ступенів [8]. 

Він наголосив на необхідності ліцензування 
та акредитації аспірантур. Невирішеними питан-
нями є моделювання реформаторських ідей ВАК 
РФ в та їх обговорення в Україні. Не виникає 
сумнівів, що такі ідеї спонтанно будуть проведе-
ні і в ВАК України слідом за Росією. А отже, на 
наш погляд, є актуальним методом паралельної 
роботи промоделювати дану ідею та обговорити її 
в науковому суспільстві завчасно, щоб не відста-
ти від Росії.

Метою дослідження є розробка в рамках ди-

сертаційного дослідження методологічного апа-
рату ліцензування та акредитації аспірантури, 
як повноцінної третьої складової системи вищої 
освіти в Україні. 

Виклад основного матеріалу. В дослідженні 
будемо розглядати процес модернізації третьо-
го рівня вищої освіти в Україні – аспірантуру. 
Процес модернізації неможливо розпочинати, не 
розглянувши наростаючі тенденції. Болонська 
хартія, яку підписала Україна, зобов’язує її, як і 
Росію, запроваджувати невідкладні перспектив-
ні заходи. 

Автори монографії [1] визначили векторний 
напрямок тенденції модернізації російської аспі-
рантури. Він ґрунтується на рекомендаціях семі-
нару по «третьому циклу» Болонського процесу 
(Зальцбург, лютий 2005 року):

основний зміст підготовки докторів повинен 
бути орієнтований на отримання нового знання 
в ході оригінальних досліджень. Підготовка по 
програмах PhD повинна відповідати сучасним 
вимогам ринку праці;

програми підготовки дослідників повинні 
відповідати новим викликам і передбачати ши-
рокий спектр професійних можливостей для 
розвит ку кар’єри аспірантів;

аспірантів слід розглядати як професіоналів-
початківців, що вносять вагомий внесок в отри-
мання нових знань;

відносини між науковим керівником і аспі-
рантом повинні базуватися на чітко розподілених 
обов’язках;

форми і методи контролю й оцінка діяльності 
аспірантів повинні базуватися на чітко визначе-
них алгоритмах;

тривалість підготовки аспірантів повинна 
складати три-чотири роки денного навчання;

необхідна підтримка інноваційних структур, 
які повинні відповідати вимогам міждисциплі-
нарного навчання і розвитку універсальних на-
виків;

програми аспірантів повинні забезпечува-
ти як географічну, так і міждисциплінарну та 
міжгалузеву мобільність, міжнародну взаємо-
дію в умовах інтегрованої структури співпраці 

education in Ukraine – to the institute of postgraduate» in research the necessity of development of process 
of accreditation of graduate school is set as the third component system of higher education of Ukraine. With 
tacking of Ukraine the change of «philosophy of education took a place to Bolonskogo of process» (code of 
speciality 09.00.10). However until now the mechanism of accreditation of graduate school is not exhaust. As 
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між університетами. Голова ВАК РФ визначив 
[8], що слід структурно рухати всю систему у на-
прямі PhD або віддавати повністю права на при-
своєння ступенів ВНЗ. Серед проблем, вирішен-
ня яких вимагає схвалення з боку Уряду РФ і 
проведення відповідних експериментів, можна 
виділити три головні. Першим експериментом 
є введення для бізнесменів і державних служ-
бовців спеціальних ступенів – DBA (Doctor of 
Business Administration) і DPA (Doctor of Public 
Administration). Відповідні дипломи докторів 
без слова “наук». Вже існують “доктор мисте-
цтвознавства», “доктор культурології». ВНЗ має 
право на свій розсуд прирівнювати ступені DBA 
або DPA до ступеня кандидата або доктора наук. 
Тоді, отримавши її, людина змогла б викладати у 
ВНЗ або нарівні з іншими претендувати на якісь 
надбавки. 

На сьогодні доплати за ступені і звання вже 
формально скасовані: у нас немає державних 
установ, що зобов’язують доплачувати кандида-
тові та докторові наук, доцентові – 40% від окла-
ду, а професорові – 60%. Ректори ВНЗ на свій 
розсуд можуть приймати рішення щодо виплати 
надбавок з фонду зарплати. Виплата може здій-
снюватися по-старому – автоматом кожному, або 
за наукову роботу, за ефективність. Серйозним 
питанням реформування інституту аспірантури 
стала третім ступенем вищої освіти, однак досі не 
реалізовано вимоги Болонського процесу, згідно 
з яким у нас повинні бути «бакалавр», «магістр» 
і “доктор». Голова ВАК РФ визнав, що прихиль-
ник дворівневої системи ступенів: кандидат і 
доктор наук, проте слово «кандидат наук» пропо-
нує замінити аналогом – PhD. 

Наступним експериментом є відпрацювання 
механізмів автономії, що підвищать відповідаль-
ність ВНЗ та інших організацій за присвоєння 
вчених ступенів без участі ВАК РФ.

Ще один важливий момент, який вимагає 
обговорення і ухвалення рішення на урядовому 
рівні, пов’язаний з тим, що аспірантура сьогод-
ні стає третім рівнем вищої освіти. В результаті 
необхідно виконати першочергові заходи: розро-
бити вимоги акредитації аспірантур; спланува-
ти експеримент, пов’язаний з термінами роботи 
аспірантур. Для вирішення всіх трьох проблем 
ВАК РФ планує проведення системних експери-
ментів. Негативним, на наш погляд, є ідея за-
боронити захищати дисертації, наприклад док-
торські, по місцю своєї роботи або по місцю їх 
виконання. Позитивним є створювати консорці-
уми з представників університетів і академічних 
інститутів, галузевих міністерств і відомств, біз-
нес-суспільств, професійних асоціацій, які і при-
своюватимуть вчені ступені. Це й буде система 
професійно-суспільної атестації.

Розглянуті тенденції та вектор модернізації 
інституту аспірантури в Росії є цікавим для ДАК 
України. Наукові школи (НШ) є головною нефор-
мальною структурою науки, що робить значний 
внесок у розвиток філософії науки. Однак належ-

ної уваги визнання наукових шкіл на державно-
му рівні немає. Розглянемо позитивні векторні 
тенденції, які окремі вчені України намагають-
ся реалізувати, і є актуальними для Міністер-
ства освіти та науки, спорту та молоді України. 
В лабораторії Міждисциплінарних досліджень 
Наукового центру зв’язку та інформатизації Вій-
ськового інституту телекомунікацій та інформа-
тизації Національного технічного університету 
України «Київський політехнічний інститут» 
розроблено і апробовано наступні Інтернет-про-
екти: єдиний реєстр НШ України, який розміще-
но за електронною адресою [3]; в рамках дисер-
таційного дослідження [4] створено професійну 
наукову консолідацію вчених України «Міждис-
циплінарна академія наук (МАН) України» [5] з 
метою впровадження результатів (див. рис. 1).

Рис. 1. Часова діаграма наукових впрова-
джень та лідерства 

Висновки. Таким чином, ми можемо стверд-
жувати, що:

незважаючи на те, що Україна приєдналася 
до європейського освітнього простору в контек-
сті Болонського процесу, модернізація третього 
рівня вищої освіти – аспірантури – гальмується 
стереотипним системним поглядом;

актуальним для України є введення для біз-
несменів і державних службовців спеціальних 
ступенів – DBA і DPA без слова «наук», оскільки 
економічна спрямованість досліджень навпаки 
гальмує розвиток наукових напрямів, які в да-
ний час є малоефективними, неактуальними;

актуальним є розробка вимог щодо ліцензу-
вання та акредитації аспірантур; 

розробка диференційованого підходу до тер-
міну навчання аспірантів в залежності від науко-
вих галузей та спеціальностей; 

позитивним є лідируюча ідея групи україн-
ських вчених про створення в 2012 році суспіль-
ної наукової консолідації вчених України «Між-
дисциплінарна Академія Наук (МАН) України» 
для експериментування щодо атестування на-
укових ступенів. Наукове суспільство на чолі 
Голови ВАК РФ сподобалась ідея українських 
дослідників і в 2013 році вирішили провести по-
дібні експерименти щодо створення консорціу-
мів з представників університетів і академічних 
інститутів, галузевих міністерств і відомств, біз-
нес-суспільств, професійних асоціацій, які і при-
своюватимуть вчені ступені. 

Оцінка соціально-економічного ефекту. Ство-
рення єдиного реєстру НШ призведе до: пози-
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тивного впливу на імідж країни; керівники НШ 
матимуть змогу заявити про створення школи 
та отримати встановленого зразка сертифікат 
засновника; підвищення відповідального став-
лення засновників НШ щодо якості підготовки 
наукових та науково-педагогічних кадрів вищої 
кваліфікації; здобувачі вчених ступенів мати-
муть змогу самостійно обирати цікаві і посильні 
наукові напрями, та зменшить втрату часу на 
пошук наукового керівника за бажаним напрям-
ком. Створений науково-експериментальний по-
лігон «Міждисциплінарна Академія Наук (МАН) 
України» має такі переваги: автор дисертаційно-
го дослідження [4] має змогу експериментально 
впроваджувати результати в практику; вчені 

України в змозі об’єднатися в наукову міждис-
циплінарну консолідацію для правомірного про-
ведення міждисциплінарних досліджень, які на-
бувають значимості; вибір експертної системи у 
вигляді призми забезпечує високу об’єктивність 
проведення досліджень, ідентифікації та класи-
фікації результатів досліджень.

Прогноз перспективних напрямів дисерта-
ційних досліджень. Ближньою перспективою є 
два напрями досліджень: розробка методологіч-
ного апарату з порядку ліцензування та акре-
дитації аспірантури; освітньо-кваліфікаційної 
характеристики, освітньо-професійної програми 
та засобів діагностування якості підготовки аспі-
рантів (ад’юнктів).
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